

HERALDO DE TARRAGONA

AÑO II.-N.º 338

Jueves 5 de Mayo 1904

REDACCION
Unión N.º 17. entresuelo
TELÉFONO NÚM. 44

ADMINISTRACION
Fortuny, 4. (imprenta)

Precios de suscripción
En la capital 5 pesetas trimestre, á domicilio.
En el resto de España, 5 pesetas trimestre.
Número suelto 10 céntimos.
Anuncios, comunicados y esquelas mortuorias á precios convencionales.
La correspondencia al director.
No se devuelven los originales.

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

POLÍTICA ESPAÑOLA

Opiniones del Sr. Dato

Paris, 29 de Abril.

Los Sres. Silvela y Dato en Paris

En el elegante Hotel Ritz, de la Place Vendôme, se hospedan los Sres. Silvela y Dato. Desde su llegada á Paris se ven asediados por periodistas franceses, que pretenden escuchar de sus labios declaraciones sobre la política internacional é interior de España.

El Sr. Silvela, firme en sus propósitos, ha rehuido, con extremada cortesía, todas las «interviews». Posible es, sin embargo, que algún periódico le atribuya éstas ó las otras opiniones, pues el afán de conseguir éxitos periodísticos pone muchas veces á los «reporters» en el caso, más ó menos disculpable, de no pararse en barras.

El Sr. Dato, cuya bondad y cuya cortesía conocen sobradamente cuantos tienen la fortuna de tratarle, me ha favorecido contestando á preguntas mías sobre cuestiones de actualidad, y sus respuestas contienen interesantísimas declaraciones, que procuraré reflejar con absoluta fidelidad.

Nada he de decir sobre lo que valen y lo que representan las opiniones del elocuente exministro conservador. En Paris mismo, donde suelen conocer poco á los políticos españoles, se dan cuenta exacta de todo el relieve que tiene la simpática personalidad del Sr. Dato, y los hombres más importantes de Francia que siguen con perseverante atención la marcha de los negocios de España saben que su figura es una de las más salientes de la política militante y cuentan con que será grande y señalada su influencia en el desenvolvimiento de nuestra historia.

Además, el nombre del Sr. Dato, como sociólogo notable, ha alcanzado extraordinaria notoriedad entre cuantas personas estudian aquí y en toda Europa las que hemos convenido en llamar cuestiones obreras ó cuestiones sociales.

El Sr. Silvela y la política

Las primeras palabras del Sr. Dato, contestando á mis preguntas sobre el porvenir de la política española, han sido estas:

—No conocen bien al Sr. Silvela ni se dan cuenta cierta de la firmeza de su resolución los que esperan que vuelva á la política. Su determinación es inquebrantable y definitiva. El Sr. Silvela ha rendido siempre escrupuloso culto á la formalidad, y creería faltar á esa religión arraigadísima en su alma si quebrantara una resolución que meditó mucho y estudió despacio antes de adoptarla.

Puede usted tener la seguridad—me

decía el Sr. Dato—de que, sean cuales fueren las circunstancias, y por graves y excepcionales que ellas llegaran á ser, el Sr. Silvela permanecería apartado de la vida pública, dedicando las luces de su privilegiado entendimiento á los trabajos profesionales y á los estudios de la historia, del arte y de la sociedad, que, con los encantos de su hogar, constituyen las mayores delicias de su existencia.

Claro es—continuaba el Sr. Dato—que el Sr. Silvela, como todos los ciudadanos sigue con atención viva la marcha de la política, aunque no intervenga en ella, y en la ocasión presente muéstrase satisfechísimo de los éxitos merecidos que conquistan el Sr. Maura y el partido conservador, cuya suerte no le puede ser indiferente, y esos éxitos, al colmar sus esperanzas, confirman sus previsiones, pues el Sr. Silvela no ha dudado jamás de la vitalidad ni del vigor del partido conservador, y el Sr. Silvela dijo, no hace mucho tiempo, que tenía fe en las condiciones personales del Sr. Maura, en quien veía un perfecto jefe de Gobierno.

Los éxitos del Sr. Maura

El Sr. Dato, respondiendo á otras preguntas mías sobre el viaje del Rey y sobre la situación del Gobierno, exponía su pensamiento con palabras de profunda sinceridad y de convicción absoluta, en esta forma:

—Por fortuna, nada excepcional se vislumbra en el horizonte de España, y aun se puede agregar que sucesos felices han despejado las sombras y las nubes inventadas por un pesimismo poco patriótico. El viaje del Rey, á despecho de todas las pasiones políticas, constituye un éxito ruidoso, grande y plausible, que nadie puede negar, ni siquiera poner en tela de juicio. Nunca supuse que sucediera en Cataluña cosa distinta de la que ha acontecido. Tenía la seguridad de que la juventud de D. Alfonso XIII, su gallardía y sus nobles alientos despertarían por todas partes creciente entusiasmo; pero, así y todo, no se puede negar que lo ocurrido representa un suceso afortunado para los hombres políticos que han tenido la suerte de secundar los vehementes anhelos del Rey, que desea conocer todas las regiones de su Patria.

No se puede negar tampoco—añadía el Sr. Dato—que el Sr. Maura tiene á su lado un gran movimiento de opinión y que una parte importante del país que en los últimos tiempos ha mirado con desvío y hasta con repugnancia la política, da señales de vida y se apercibe para defender con su simpatía y con su apoyo la venturosa gestión del partido conservador.

Todas estas circunstancias—decía el Sr. Dato—prestan extraordinaria fuerza al Gobierno, que llegara á las Cortes, dentro de pocos días, en condiciones ventajosas para cumplir su programa. Dispuesto se mostrará el Sr. Maura á aceptar toda clase de debates políticos; pero,

al mismo tiempo, tendrá una gran autoridad moral para pedir á sus adversarios políticos que no malgasten el tiempo y que empleen sus trabajos parlamentarios en la labor fecunda y urgente que demanda España.

La mayoría parlamentaria

No ha esquivado el Sr. Dato su juicio sobre el estado de las mayorías parlamentarias, y, contestando á preguntas mías, los ha expresado así:

—La mayoría apoyará con entusiasmo al Sr. Maura, sin distinciones ni regateos. Pruebas sobradas ha dado el partido conservador de como sabe cumplir sus deberes políticos; pero en este caso, sin sacrificar sus opiniones ni torcer sus deseos, asistirá al Gobierno con su palabra y sus votos. No creo que por parte alguna se manifiesten discrepancias, ni mucho menos desprendimientos, que, en último resultado, dadas las actuales circunstancias, á nadie dañarían tanto como á quien los intentara. Pocas veces ha estado más claro que ahora el deber de todos en un partido y en una mayoría, y ese deber impone, en los momentos presentes, una unión firme y un ministerialismo incondicional.

De esa suerte—segua diciendo el Sr. Dato—, el partido conservador vivirá, para bien del país, largo tiempo en el Poder: de aquí al verano se aprobarán proyectos de ley importantes y en Octubre, cuando comience la segunda legislatura, pues para esa fecha se dará por terminada la primera, se discutirán los nuevos Presupuestos, que, sin olvidar, pues eso ni el Sr. Maura ni nadie ha de olvidarlo en el partido conservador, la política de nivelación, representará los primeros pasos en el mejoramiento, tan necesario y tan urgente, de muchos servicios del Estado.

Podrá haber—concluyó el Sr. Dato—en todo esto, como el estudio de algunos de los problemas económicos palpitantes, quien examine el pro y el contra de unas ó de otras soluciones; pero al fin y á la postre, salvando criterios personales y opiniones dignas de respeto, la unión y la disciplina se impondrán en la mayoría conservadora, y las oposiciones encontrarán al lado del Gobierno á un partido fuerte, dispuesto á sostener con decisión sus ideales.

Orientación política

Sin ambages ni rodeos dió el Sr. Dato cumplida y satisfactoria contestación á otras preguntas mías acerca del sentido político de la actual situación conservadora.

—No hay ni para qué hablar—me decía—de esos imaginarios y ridículos movimientos de reacción en que nadie cree y que sólo comentan los que estiman lícitas todas las armas y todas las pasiones para combatir al partido conservador.

En Bilbao tuve ocasión de decir—añadía—lo que pienso acerca de esto, y co-

mo estoy plenamente convencido de que todo el sentido liberal y democrático de la época contemporánea está esencial y definitivamente incorporado á las leyes españolas, y lo está para bien de todos, y no habrá, en lo porvenir, hombre de buen juicio que caiga en la temeraria empresa de intentar retrocesos completa y totalmente imposible.

Usted, que vive en Francia—me decía—y que sigue con atención los desenvolvimientos de esta Nación, tan amante del progreso, reconocerá que en punto á libertad, que en todo lo que se refiere al ejercicio de los derechos individuales, nada tiene que envidiar la Monarquía española á la República Francesa ni á los Gobiernos más liberales de Europa.

¿Qué han hecho—preguntaba el señor Bata—el Gobierno y el Sr. Maura, qué han intentado hacer que signifique eso que pretenden algunos de sus adversarios? Nada. Pocos Gobiernos habrá habido que hayan respetado más el ejercicio de la libertad. Por respetarlo ha sido acusado, más de una vez, de dejar indefensa á la Monarquía. Esas son armas que emplea la pasión política. Es ya una táctica vieja la de atribuir á los Gobiernos conservadores un marcado sentido reaccionario; pero en este punto los hechos rectifican esos juicios. El partido conservador de España es un partido esencialmente liberal, y no puede dejar de serlo.

—Desengañese usted—me decía, por último, el Sr. Dato—los días presentes son días venturosos para España, porque lo son para la Monarquía, que en España personifican el orden, la paz y el progreso. Se han desvauecido muchas dudas y se han disipado muchas nieblas; se ve claro que los pesimismos que infundían pavor carecían de fundamento, eran vanos fantasmas creados por la imaginación, y estos días de luz y de esperanza hay que aprovecharlos para realizar una política seria, sincera, reparadora, sin egoísmos, que conduzca á España por caminos de progreso.

Manifestaciones de simpatía

Las palabras del Sr. Dato, reveladoras de un profundo sentido político y de una gran altura de miras, dejan en el ánimo gratisima impresión, y son garantía cierta de los señalados servicios que ha de prestar á su país quien, después de haber conseguido en plena juventud muchos éxitos en la gobernación del Estado, inspira sus ideas, sin acordarse para nada de las elevadas misiones políticas que esta llamado á desempeñar, en el interés vital de la Patria, de la Monarquía y del partido político en cuya primera fila milita.

Los Sres. Silvela y Dato abandonarán Paris el domingo próximo, si, como esperan, han concluido para ese día los importantes quehaceres profesionales que les han traído á la capital de Francia.

Ahora, como siempre que aquí vienen, se ven requeridos y agasajados por las personas más importantes de la colonia española que reside en París, y por altas representaciones de la aristocracia, de la política y de la literatura francesas, que se honran con su amistad.

JUAN DE BÉCONE

(De La Epoca).

CRÍTICA de las noticias de la guerra

Los japoneses, tan briosos al principio, se han quedado encantados, contemplando las cristalinas ondas del Yalú. ¿Habrá caimanes en aquel río? ¿Esperarán los agresores que las potencias intervengan pacíficamente en el asunto, aunque los rusos han advertido que no admitirán intervenciones?

Ignoramos todavía el plan del ejército ruso, y no sabemos si la actual paralización del avance de los japoneses será porque crean que el paso del río esté defendido de tal manera que resulte infranqueable, ó porque lo hallen demasiado fácil, y estén convencidos de que van á verse atraídos á un campo de batalla preparado de antemano, y donde el mismo río, cortándoles la retirada, les quitará la libertad de los movimientos y hará irremediable el esperado desastre.

Su situación es, indudablemente, muy desagradable: no pueden girar hacia el NE. marchando agua arriba del río, por la orilla izquierda, en busca de ventajas tácticas, como son: el enemigo; resguardar el propio flanco derecho, y acometer el flanco izquierdo del contrario; adquirir libertad para elegir el punto de ataque; etc. Y decimos que no pueden, porque, si tal maniobra intentaran, los rusos no tendrían más que pasar el río, en cuanto los japoneses se alejasen, para cortarles, sin disparar un tiro, su línea de comunicaciones.

Permanecer en su actual posición, aguardando á que el Mikado les envíe el total de sus recursos, es inútil, porque el Czar aumentaría los suyos al mismo tiempo y en mayor proporción; y es perjudicial, porque, con la espera, las tropas japonesas pierden la enorme fuerza moral que dá la ofensiva rápida, enérgica y no interrumpida por frios cálculos de gabinete.

Prescindir de la guerra, y pretender quedarse dominando en Corea, es otro absurdo, porque Rusia, que no puede dejar sin venganza lo brutal y cobarde de la acometida, quedaría en libertad para acumular todos los inmensos recursos que posee, tomará pronto la ofensiva, y borraría en Corea hasta el recuerdo del estandarte del Sol naciente.

Lo más honoroso y menos perjudicial, hubiera sido para los japoneses no detenerse ni un momento en su impremeditada acometida. Ahora, cada día que pasa es una derrota moral, un nuevo motivo de agravación para futuros desastres.

Ayer, día 3, (1) no recibí como recibo los demás días en el correo de la mañana "La Correspondencia de España" y escribí los anteriores párrafos, viniendo con las cuartillas á la Redacción, donde quedé sorprendido con el notición de la gran derrota de los rusos, publicada por los periódicos de Madrid y Barcelona, de todos los matices políticos. Los detalles eran verdaderamente milagrosos: el paso de un caudaloso río, verificado en presencia de 30.000 enemigos, lo cual no hubieran conseguido D. Luis Fernández de Córdova (véase Arquijas) ni Napoleón el Grande (véase Arcole); la enorme cantidad de 28 cañones cogidos en acción que, á juzgar por los 1.500 bajas de ambas partes, fué insignificante; los cinco días empleados en verificar el paso, cuando los rusos tan cobardemente lo permitieron: todo era asombroso y admirable.

Yo me preguntaba si me había vuelto estúpido, ó si habría olvidado los más elementales principios del arte de la guerra, aprendidos en la niñez, dentro de las aulas de un modesto colegio militar...

Peró, desconfiando de mi mismo, aunque estoy acostumbrado á dar su valor á esas noticias de las agencias, sobre todo, cuando se publican al día siguiente de fiesta ó huelga, como la del 1.º de Mayo, confieso que me escamé, y no dí á la imprenta mis cuartillas, por temor de pasar por tonto, en lugar de pasar por profeta.

Fuí á paseo, regresé á casa, hallé "La Correspondencia" y...

El parte oficial del general japonés Kuroki, lleno de necedades, está más claro que la luz: una isla tomada con pérdidas de 9 heridos graves y 16 leves, cadáveres hallados de un solo regimiento ruso (número 22), noventa y dos enemigos hallados vivos (¿y coleando?), las noticias obtenidas, de que esperaban "dos grandes regimientos enemigos" (rusos); todo esto suena á bombo y platillos.

No hay "regimientos grandes", como no hay "matrimonios numerosos": un matrimonio siempre está compuesto de dos personas, y una brigada está compuesta de dos regimientos, y aquí, paz; y después, gloria. La misma "Correspondencia de España" que, aleccionada por su verídico corresponsal el Sr. Castro, evita los bombos ridículos, da en su última noticia el pomposo nombre de "Batalla del Yalú" á este insignificante choque con pequeñas avanzadas del inmenso ejército ruso.

Aquí, lo que se ve es que los rusos hacen á los japoneses el honor de emplear con ellos la misma táctica que les sirvió para aniquilar á Napoleón I: dejarlos avanzar.

En cuanto á los japoneses, parece que se han convencido de que la inacción era el peor de los recursos.

Y aquí suspendo, esperando "La Correspondencia" del 3, que es de suponer traiga el parte oficial ruso, si es que Rusia se toma la molestia de publicar partes sobre hechos de armas de tan poca importancia; siendo de advertir que á esta nación conviene

el silencio, para que continúe en pie el famoso problema: ¿dónde está la pastora? Es decir: ¿dónde está el ejército ruso, con sus trescientos ochenta mil hombres?

**

Según las noticias recibidas (hoy 4) la legación japonesa confirma el parte de Kuroki: D. Ricardo Blasco firma el telegrama. Conste, pues, que no ha habido tal "batalla del Yalú", porque en el parte de Kuroki no parece la batalla ni por asombro.

Las noticias recogidas en París y Londres son una colección de paparruchas, de las cuales no quiero ocuparme: necesitaría treinta cuartillas, para poner de relieve absurdos, contradicciones, necedades y mentiras (2).

UN COLABORADOR MILITAR.

Comerciantes, no conquistadores

Los recientes sucesos ocurridos con motivo de la visita del Rey á nuestras posesiones del Norte de Africa, han llamado la atención en las altas esferas diplomáticas. Es innegable que tenemos algún prestigio en Marruecos y que las kábilas han demostrado sin ambages sus simpatías por España y sus recelos para con Francia.

No debemos por ello envalentonarnos ni hacer crecer las pretensiones que algunos tienen empeño en fomentar del Estado español sobre el continente africano. Si España, recordando el testamento de Isabel la Católica, las medidas del cardenal Cisneros, las embestidas de Carlos primero y los relativamente recientes lauros de la guerra de 1860 tomara una actitud resuelta, provocaría un conflicto internacional y suscitara graves dificultades á Francia é Inglaterra.

Ha sido un mal muy grande para España dominar en vastos territorios sin saber explotarlos, y lo que conviene no es tener mucha tierra, sino cultivarla. Durante algunos siglos los Reyes de España han dictado órdenes de gobierno sin tener siquiera idea exacta de la extensión de sus dominios. Aún hoy la mayoría de los españoles que ambicionan más terrenos para España, ignoran que la mayor parte de la Península Ibérica está despoblada, que la mayor parte de las riquezas del suelo y del subsuelo están abandonadas, que las Islas Canarias apenas las explota el comercio español y las entrega completamente al tráfico inglés, que las posesiones del Norte de Africa solo se utilizan para presidios militares y que las islas y territorios inmensos que poseemos en la costa occidental de Africa son riquísimos y los tenemos completamente abandonados.

Conste, pues, que no nos falta territorio, lo que nos falta es población y riqueza; no escasea la tierra, lo que escasea son brazos que la cultiven y empresas que la exploten; no nos faltan dominios en que pueda ondear la bandera española, por el contrario, nos sobran dominio y terrenos que pertenecen al señorío español, que esperan ser cultivados por manos españolas y cuyas costas las visitan buques en cuyos mástiles ondea la bandera inglesa, la francesa, la alemana, la italiana, en una palabra, todas las banderas menos la española.

Si nos sobra terreno y nos falta población, si nos sobra patrimonio que no sabemos cultivar ni explotar, ¿á que viene promover conflictos por adquirir algunos terrenos más de los que poseemos ó extender nuestra soberanía sobre el continente africano?

Bastante hemos conquistado en este mundo sin provecho y hasta sangre hemos derramado para extender los dominios españoles preparando el terreno para que sacaran partido de nuestras conquistas los ingleses, los franceses, los alemanes, los italianos, los portugueses y los norteamericanos.

Hora es ya que aprendamos de la historia, cuyas lecciones enseñan que no son los pueblos conquistadores que han derramado su sangre para dominar un territorio y coloni-

(2) Para demostrar esto, basta y sobra el sensato artículo del Sr. Castro, publicado en "La Correspondencia" del día 2 del corriente. No me gusta repetir lo que otros han dicho.

zarlo los que más partido han sacado de su obra, sino los pueblos comerciantes, los que han venido detrás de los conquistadores con muestras debajo el brazo y paquetes de mercancías.

Nosotros los españoles, derramando ríos de sangre, emprendimos la conquista del llamado nuevo mundo y otros vinieron detrás de nosotros para explotarlo; sirvanos esto de lección provechosa y dejemos á los ingleses y á los franceses que se enseñoreen de los dominios del territorio de Marruecos y procuremos no enviar buques de guerra que apenas nos quedan, sino buques mercantes; no soldados ni empleados, sino viajeros de comercio y representantes de fabricas; no elemento oficial, sino elemento comercial.

Este mismo prestigio que aún tiene España sobre Marruecos y estas mismas simpatías que revelan las kábilas hacia España, pueden ser aprovechadas por ésta para desarrollar su comercio en el Norte de Africa, y de este modo con habilidad, con astucia, con maña podemos aprovecharnos de las conquistas que hagan los franceses, dejándoles á éstos la parte odiosa en la gran obra de la colonización africana, porque el papel de conquistador siempre resulta odioso, cruel y antipático, mientras que el papel de comerciante atrae con más facilidad las simpatías.

Bien es verdad que los ingleses y los franceses, que ejercerán su protectorado en el Marruecos, sabrán aprovecharse de su patronato, y aún cuando á primera vista parezca que en el orden comercial nosotros nada podemos hacer allí donde los ingleses y los franceses emprenden sus exportaciones y desarrollan sus empresas, bien estudiado el asunto parece que le queda mucho campo que correr al comercio español, porque sea por lo que fuere y por causas que no es del caso señalar en este momento, en igualdad de circunstancias los marroquíes demuestran sus simpatías por el español y miran siempre de reojo á los franceses y á los ingleses.

Debemos convencernos los españoles de que ha concluido para nosotros la era de los conquistadores y de que ni siquiera servimos para colonizadores. Resignémonos á ser comerciantes, cuyo papel en la historia, si no aparece tan glorioso, á lo menos es más productivo.

LA GUERRA RUSSO-JAPONESA

París 3, 6:49 tarde.

The Standard publica un telegrama de San Petersburgo en el que se dice que el domingo unos tres mil rusos dirigiéndose á Yensen, cuando les salió al encuentro un destacamento japonés compuesto aproximadamente de una fuerza igual, trabándose un muy encarnizado combate, del que resultaron grandes pérdidas por ambas partes.

Finalmente, los japoneses retrocedieron hasta Gensan, afirmando que en esta acción quedaron heridos dos oficiales superiores del ejército ruso.

The Daily Telegraph publica el siguiente despacho fechado hoy mismo:

«Se cree inminente un levantamiento general de China, en el caso, que se tiene por probable, de que los japoneses logren desembarcar en Niu-Tchang».

Contra los informes de la prensa británica, que niega la existencia de los submarinos rusos, un periódico que se publica en el mismo Port-Arthur, da cuenta detallada de las experiencias hechas con los submarinos en aquellas aguas, obteniéndose los más satisfactorios resultados.

Noticias de San Petersburgo de las dos de esta tarde, dicen que en el Estado Mayor no tienen confirmación oficial del combate del domingo, aunque se dice de pública voz, que los japoneses eran á orillas del Yalú más de cien mil contra veinticinco mil hombres del ejército ruso, diseminados en una línea de más de 100 kilómetros.

Se dice también que la brigada del general Zaslulich defendió Turen-Tcheng contra dos divisiones japonesas, habiendo recibido órdenes del general Kuroptkine de mantenerse en aquella posición hasta pasadas diez horas.

Transcurrido este plazo, la brigada abandonó sus posiciones.

Los habitantes de los arrabales de Port-Arthur han sido avisados de que ni deben penetrar en la ciudad ni pueden abandonar el distrito, lo cual se interpreta como indicio de que se cree inminente el asedio de la plaza por el enemigo.

Noticias que proceden de Seul dicen que, después de la batalla de Kialien-Tse, la in-

(1) Escribo estas líneas el día 4, que aparecerán en el HERALDO DE TARRAGONA correspondiente al 5.

antaria japonesa persiguió á los rusos á través de los montes y valles en dirección de Feng-Huang-Tcheng, desde las dos de la tarde hasta las ocho de la noche.

También dicen de Seul que los rusos abandonaron Antung, después de un combate muy encarnizado que duró apenas veinte minutos.

Las últimas noticias recibidas en Londres anuncian que el camino de Kunes-Chang á Song-Wang-Shang está interceptado para los rusos, por ocupar ya importantes fuerzas japonesas.

La cuestión ahora es saber cuántos rusos se encuentran todavía entre Antung y Takusang, y si conseguirán tomar el camino de Lio-Yang, aunque este camino está en malísimo estado y poco menos que impracticable para la marcha de una división.

Añaden estas noticias, de origen inglés, que los rusos abandonaron en Antung grandes cantidades de municiones y algunos cañones, que no tuvieron tiempo de destruir antes de retirarse, todo lo cual cayó luego en poder de los japoneses.

Dicennos de Seul que durante la noche del 26 de Abril reuniéronse en aguas de Tchenampo veintidós transportes japoneses cargados de infantería, artillería y caballería, acompañados de cinco grandes buques de guerra y siete torpederos, á los que se agregaron aquella misma noche otros cinco transportes, saliendo luego con rumbo desconocido, aunque supónese que se dirigen hacia Takuchang, á unos 65 kilómetros al oeste de la embocadura del Yalú.

Noticias de Shanghai dicen que las tropas rusas que estaban estacionadas en varios puntos del interior dirigen ahora hacia el litoral Este y Oeste de Port-Arthur, sin duda en previsión de ataques ó desembarcos de los japoneses.

En algunos círculos políticos se cree que el persistente silencio del Estado Mayor ruso acredita todavía los rumores pesimistas que circulan, habiéndose ya de que en el combate del domingo tuvieron los rusos más de dos mil bajas, con tres generales muertos y treinta y cinco oficiales superiores heridos.

En el Estado Mayor de San Petersburgo dicen tan sólo que el general Kuropatkine está satisfecho de que los japoneses hayan pasado el Yalú y penetrado en Manchuria, donde espera batirlos, aunque no aceptará ninguna batalla formal hasta fines de Mayo ó mediados de Junio, cuando disponga al menos de quinientos mil hombres.

París 3, 9:17 noche.

Ha circulado aquí el rumor de que, á consecuencia de la derrota sufrida por los rusos á orillas del Yalú, un cuerpo de ejército chino se ha puesto en marcha hacia Manchuria, rompiendo así su neutralidad.

No hay confirmación ninguna de esta noticia, que de ser cierta hubiera causado una sensación tremenda.

También ha circulado el rumor de que los japoneses han dirigido un nuevo ataque contra Port-Arthur, intentando otra vez cerrar la entrada del puerto, sin éxito también ahora, aunque faltan detalles de este hecho.

Londres, 3, 10:15 noche

Un telegrama del almirante Alexeief recibido esta noche en San Petersburgo, confirma la noticia de que esta mañana han intentado de nuevo los japoneses cerrar la entrada de Port-Arthur, siendo enteramente rechazados y perdiendo en la acción ocho de los barcos que destinaban á ser echados á pique para cerrar el puerto, además de que les fueron destruidos dos torpederos.

París 3, 11:57 noche.

Á la una de la madrugada fueron descubiertos frente á Port Arthur cinco torpederos japoneses.

En seguida tres cruceros rusos abrieron el fuego contra ellos y les obligaron á retirarse.

Pero enseguida aparecieron doce grandes barcos que se dirigían hacia la rada en demanda de la entrada del puerto, mas antes de llegar á ella fueron echados á pique por las baterías de la plaza ó volaron por la explosión de los submarinos.

El telegrama que da estas noticias, añade que el combate continúa.

París 4, 12:17 madrugada.

Como complemento al informe del general Kuroki, se dice en Tokio que los artilleros rusos antes de rendirse destrozaron sus cañones, que entre los 330 prisioneros hechos por los japoneses hay 120 hombres heridos, 20 de ellos oficiales. Los japoneses tuvieron en el combate del domingo 798 bajas, entre muertos y heridos.

Dicen de Seul que los buzos japoneses han

logrado sacar á flote los cañones del «Vanguardia», echado á pique en aguas de Chemulpo, añadiendo que no han sufrido estas piezas el más insignificante daño.

París, 4, 12:47 madrugada.

Dicen de San Petersburgo que durante el ataque general que ha seguido á la tentativa de los japoneses de cerrar la entrada de Port-Arthur, dos de los acorazados del Japón que tomaban parte en el combate, fueron seriamente averiados por las baterías de la plaza.

Dicen de Tokio que la alegría de la población japonesa por la victoria del Yalú es realmente indescriptible.

De Tien-Tsin se nos dice que nueve buques mercantes del Japón que, al parecer, hacían rumbo hacia Port-Arthur, han sido echados á pique por los rusos.

Locales y generales

Acompañado de su hermano político el señor marqués de Fontanar salió ayer, en el tren de las 6:50 de la tarde, para Reus y Madrid, nuestro queridísimo amigo el jefe del partido conservador en la provincia y diputado á Cortes por la circunscripción, Excmo. señor Marqués de Grigny.

Bajaron á despedirle á la estación los excelentes señores Gobernadores civil y militar, el vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Freixa, y los Sres. Granada, Vendrel (J.), Castellarnau, Fenech, Sunyer, Veciana, Saugar, Vendrell (E.), Mezquida, Ribas y otros varios, cuyos nombres no recordamos.

Los Sres. Prat y Virgili no pudieron, como era su deseo, ir á despedir al Sr. Morenes, porque un deber ineludible reclamaba su presencia en el Ayuntamiento.

Deseamos á nuestro querido amigo y jefe, así como al señor marqués de Fontanar, que hayan llegado felizmente al término de su viaje.

El día 20 del corriente se celebrará en Madrid, un concurso nacional de esgrima.

Varios de los alumnos de nuestro distinguido amigo y reputado profesor de esgrima D. Arturo Bonafont, se presentan á dicho concurso por ser muy fácil que ocupen un puesto elevado en el sport de la esgrima, debido al continuo entrenamiento que los mismos practican en la «Sala de Armas», bajo la dirección del Sr. Bonafont.

Gran satisfacción sería la nuestra que la «Academia Bonafont» consiguiera los primeros premios del referido concurso.

Mucha suerte les deseamos.

Hemos observado algunas noches que alguien se entretiene en tirar agua sucia por la calle de Apodaca, despidiendo un olor insostenible.

Convendría pescar á los autores.

Un telegrama de Badajoz, recibido ayer en el Ministerio de la Gobernación, daba cuenta de haber fallecido en la madrugada de dicho día el prelado de aquella diócesis.

El Gremio de labradores de los treinta, establecido en la iglesia de San Lorenzo, se prepara para celebrar la fiesta de su patrón San Isidro con pomposos cultos.

Dicen de París que las negociaciones entre Francia y España relativas á la cuestión de Marruecos y á las cuales prestaba Inglaterra su concurso, quedaron interrumpidas durante el viaje de M. Loubet á Italia, y han sido reanudadas apenas regresado á París M. Delcassé.

Ahora están próximas á terminarse, y se añade que las varias cuestiones planteadas se arreglarán dejando completamente á salvo los intereses de ambos países.

Se asegura en los más autorizados centros diplomáticos que, á consecuencia de este acuerdo, el Rey D. Alfonso XIII vendrá próximamente á París y que el presidente de la República le devolverá luego en Madrid su visita, confirmando en esta forma la buena inteligencia entre Francia y España, como los viajes del Rey Víctor Manuel y de M. Loubet fueron confirmación de la buena amistad entre Francia é Italia.

Se asegura que están ya casi terminadas las negociaciones para el empréstito marroquí, que será de 50 millones de francos, por obligaciones de 500 cada una, al 5 por 100 y emitidas al tipo de 91 ó 92, amortizables en 35 años y garantizadas por la recaudación de Aduanas.

Leemos en nuestro colega barcelonés *La Vanguardia* de ayer:

Un colega, después de hacerse eco del rumor que circuló, y según el cual durante la madrugada de ayer unos sujetos habían tratado de agredir al primer teniente de alcalde Sr. Corominas, de la siguiente versión del hecho, que dice oyó de labios del Sr. Marial quien se hallaba con aquél al ocurrir el suceso.

Dice el colega:

«El primer teniente de alcalde salió del café Continental á las doce y media con objeto de tomar el tranvía para dirigirse á su domicilio. Al traspasar el umbral, unos sujetos que estaban apostados frente á las dos puertas del establecimiento, se hicieron seña y se replegaron, montando en el mismo tranvía que el Sr. Corominas.

El Sr. Marial, desde el interior del café notó la maniobra y con él el Sr. Moles, por lo cual se decidieron á acompañar al señor Corominas, tomando pasaje en el mismo tranvía.

Ya en marcha éste, los sujetos desconocidos se encaron con el jefe de la mayoría, excitándole á que esta cumpliera sus compromisos con los electores republicanos, esto es, combatiendo todos los dictámenes que tendieran á socorrer actos ó instituciones de carácter religioso.

La conversación fué agriándose por acentuar sus tonos de censura los sujetos que interpellaron al Sr. Corominas, y al llegar éste frente á su domicilio y descender del tranvía, le siguieron aquellos, continuando la discusión en tono vivo.

Los transeúntes se detienen creyendo que se trataba de otra cosa, y visto ello por el señor Marial se encaró con uno de los que capitaneaban el grupo, afeándole la forma, el lugar y la hora en que realizaban su propósito de interpellar al Sr. Corominas por la política que en el Municipio sigue la mayoría republicana.

Después de larga discusión, en la que se cruzaron algunos apóstrofes bastante vivos, se retiraron los del grupo que, según parece eran electores del distrito décimo, sin más incidentes.

Comunican de Marsella que se agrava la situación de aquel puerto, pues apenas si trabajan en él más de seiscientos obreros.

Hay ahora en el puerto 102 buques desarmados y están desarmados también todos los remolcadores, llegando ya á tres mil los obreros sin trabajo.

Los oficiales y matriculados persisten en su intransigente actitud.

El capitán general del departamento del Ferrol ha recibido un telegrama del comandante de Marina de la Guardia participándole el naufragio del bergantín español «India», habiéndose salvado toda la tripulación.

Copiamos de *El Noticiero Universal* de Barcelona, de ayer noche:

«A causa de haberse notado que por el puente sobre el Ebro y por algunos de los montes de la línea del Norte (sección de Tarragona á Valencia) no pasaban los coches destinados al tren rápido, se ha suspendido este tren hasta nueva orden, ó sea hasta que estén subsanadas estas deficiencias.

Desde Portbou hasta Tarragona la línea está en condiciones para que circule dicho tren rápido.

Confirmando lo dicho, la Compañía de M. Z. y A. ha publicado el siguiente aviso:

«No pudiendo la Compañía del Norte poner en circulación los trenes rápidos de lujo entre Valencia y Tarragona, esta Compañía no expedirá los trenes números 922 y 927, entre Tarragona y Barcelona, hasta que la citada Compañía del Norte ponga en circulación los correspondientes á estos últimos.»

Ayer pasaron á la sala de observación del Hospital militar los mozos que siguen:

Martin Patat Fernand y Baudilio Pons Pons, de Montinell; Emilio Bronat, de Saomó; José Batalla, de Puigtiños; Juan Mercader, de Riera; José Figuerola, de Roda de Bará; José Mercader, de Torredembarra; y Ramón Grau, de San Jaime.

Esta noche se estrenará en nuestro coliseo de la Rambla de San Carlos la aplaudida comedia de D. Jacinto Benavent que lleva por título «El Nido Ageno», que será un éxito más para la notable compañía que tantos ap'ausos está cosechando.

La comisión mixta ha señalado para mañana el xmenam de los juicios de exención y revisión de los Ayuntamientos siguientes:

Riudecañas, Torre Fontaballa, Torre del Epañ l. Uidemoins, Vilanova de Escornau, Villanova de Prades, Vandellós, Vila lla baja y Vinebre.

El domingo próximo á las once S. E. I. el señor Arzobispo administrará en la capilla de su palacio el santo Sacramento de la Confirmación.

PERNILES CALLEGOS.—SOBRESAS.—DAS DE MALLORCA.—Sixto Villalba, Tarragona.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—La Conversion de S. Agustín y S. Pio V papa.

SANTOS DE MAÑANA.—SAN JUAN ANTE PORTAM LATINAM

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. al pié de la Cruz en el trascoro de la Catedral.

ORACIÓN DE LAS CUARENTA HORAS

Continúa en la iglesia de las Monjas Descalzas. S. D. M. se tendrá de manifiesto por la mañana de ocho á once y por la tarde de cinco á ocho, celebrándose las misas de costumbre.

Notas comerciales

Movimiento del puerto

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER

Ninguna.

DESPACHADAS

Para Helsingfor y esc., v. ruso «Regulus», con carga general.

Servicio telegráfico y telefónico

España y Francia

Madrid, 4, 10:15.

Se afirma que el Rey irá á París en Julio próximo y que el presidente de la República francesa devolverá la visita regia á últimos del próximo Septiembre.

Franquicia postal

Madrid, 4, 10:30.

Se ha concedido franquicia postal á los subdelegados de Medicina y Farmacia para que remitan con facilidad los partes sanitarios, con arreglo á lo que prescribe la ley de Sanidad.

Reparto de un dividendo

Madrid, 4, 17:35.

Telegaffan de París que el Comité de los ferrocarriles de M. Z. y A. ha acordado el reparto de ocho pesetas de dividendo por acción.

Eolsin

Madrid, 4, 18.

En el corro se cotizó esta tarde:

Interior, fin mes, 75'80.

Fin próximo, 00'00.

Francos, 39'00.

Libras, 34'90.

Empréstito nuevo, 96'80.

Fallecimiento

Madrid, 4, 18:15.

Ha fallecido la hija del ministro de la Gobernación.

Nuevo gobernador de Barcelona

Madrid, 4, 18:30.

Se asegura en los círculos políticos que pronto será nombrado gobernador de Barcelona el Sr. Diaz Merry, actual secretario del Gobierno civil de Madrid.

Bolsa

París, 4.

Exterior español, 82'20.

Norte España, 155'00.

Alicante, 264'00.

Pata fina, 91'75

Espectáculos

Teatro Principal

Gran función para hoy: Estreno de la comedia dramática en tres actos «El nido ajeno» y la pieza en un acto «Los asistentes».

Á las nueve en punto.

IMPRENTA LLORENS, GIBERT Y CABRE



Compañía Marítima Comercial

SOCIEDAD ANÓNIMA (BARCELONA)

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Carril, Coruña, Ferrol, Rivedo, Avilés, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián y Pasajes.

Saldrá de este puerto el 5 de Mayo el vapor

CARMEN ROCA

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. Su agente: MATIAS MALLOL BOSCH.—Calle de Mar, 1.

